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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului pe Programul de Stat  

20.80009.0807.34 Sporirea valorii patrimoniului arhitectural din Republica Moldova,  

dr. hab. Svetlana ALBU, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Universitatea Tehnică a 

Moldovei, pentru anul 2022, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților 

delegați (Adunarea Generală a Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a 

Academiei de Științe a Moldovei din 20 decembrie 2022) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului.  

Atât scopul cât și obiectivele proiectului sunt grandioase Este necesară o claritate a conceptelor 

folosite în cadrul proiectului, astăzi vorbim de monumente istorice-de arhitectură, arheologie, for 

public, funerare și memoriale. Cu aceste noțiuni trebuie de operat, acest lucru se referă și la 

valoarea nominală a patrimoniului. Rezultatele sunt structurate pe trei compartimente, cele 

reușite țin de aspectul tehnico-ingineresc. 

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Sunt înregistrate publicații în limba engleză, autorii nu au scrieri în revistele de specialitate, 

oficial acreditate în Republica Moldova. În Lista membrilor echipei sunt autori fără 

publicații(Volosatâi). Nu au fost înregistrate emisiuni radio, TV, articole în presă privind 

diseminarea rezultatelor. 

 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Dacă rezultatele vor fi implementate, despre valoarea social-economică vom putea discuta 

mai târziu. Astăzi materializarea rezultatelor este prezentată în cursurile de la facultate, în teze de 

licență și masterat. 

 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

În proiect sunt înregistrați 18 membri, 22% dintre care sunt tineri. A avut loc o susținere de teză. 

 

Punctaj mediu acordat: 26 
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Concluzii, recomandări:  

Scopul și obiectivele propuse au fost realizate. Au fost înregistrate publicații, dar este necesare 

mai multe scrieri în limba română, pentru facilitarea valorificării rezultatelor obținute.  

Membrii echipei în realizarea obiectivelor proiectului au pus accentul pe aspectul tehnico-

ingineresc și mai puțină atenție au acordat problemelor legislative și economice referitoare la 

patrimoniu – monumente de arhitectură. Este necesară cunoașterea terminologiei din domeniu, 

astăzi în langajul public și științific nu se mai utilizează monumente de istorie și cultură; și 

conceptul valoare trebuie clarificat, descifrat, este necesar să ne descurcăm pentru început cu 

valoarea nominală a monumentului istoric, cu criteriile, cu clasarea etc. 

Pentru anul 2023 este planificată aprobarea Legii privind protejarea monumentelor istorice și 

crearea unei Agenții de Patrimoniu. Este cazul ca acest proces să fie urmărit, iar echipa să vină 

cu propuneri concrete, și nu numai echipa, dar și Universitatea Tehnică. 

Se propune calificativul general: BINE. 

Raport aprobat 

 

 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                             mem. cor. Victor MORARU 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 


